«Мастера – кудесники»

занятие для  подготовительной группы
Плетенчук Светлана Николаевна, первая квалификационная категория, воспитатель МКДОУ «Детский сад «Ягодка» с. Ванавара»

Культура – совокупность материальных и духовных ценностей, созданных человеческим обществом и характеризующих определённый уровень его развития. В более узком смысле – сфера духовной жизни людей. Приобщение детей к культурным ценностям и народным традициям русского народа, патриотическое и духовно-нравственное  воспитание дошкольников очень продуктивная модель.  Она влияет на формирование личности ребенка с опорой на универсальные духовные ценности, выработанные народом на протяжении многих веков, и осуществляется посредством специально разработанной системы интегрированных занятий  и создании развивающей среды.

Виды деятельности: познавательная, коммуникативная, исследовательская, игровая.
Задачи:

Образовательные: Познакомить дошкольников с биографией замечательного изобретателя Ивана Кулибина. 

Развивающие: Развивать культуру, способствовать сохранению культурно - исторического наследия. Упражнять в установлении причинно-следственных связей  рукотворного и не рукотворного мира. Формировать положительное отношение к труду взрослых. Развивать любознательность, смекалку, наблюдательность.

Воспитательные: Формировать чувства национальной гордости. Воспитывать трудолюбие и желание принимать участие в посильном труде, умение преодолевать трудности. 

Материал и оборудование: атрибуты для дидактических игр: «Найди предметы, похожие на колесо», «Можно ли обойтись без колеса?», «Что нам природа подсказала?», предметы к опытнической деятельности «Мы изобретаем колесо», (палочки, карандаши, пластилиновые и картонные колеса). Презентация «Иван Кулибин». Выставка «Гордость России» (писатели, политики, ученые, артисты, космонавты…).
 Предварительная работа: «Год культуры в России» беседа о традициях, праздниках, музеях…Подготовка стенда «Гордость России», знакомство с загадками о изобретениях, подготовка материала к исследованию (пластилиновые, картонные колеса, трубочки часы самоделки).
Словарная работа: изобретение, изобретатель, прялка, рукотворный мир.
Вводная часть: Воспитатель приглашает детей к стенду название «Гордость России» (оформлен портретами писателей, артистов, изобретателей, политических  деятелей…). Проводится беседа о заслугах разных деятелей в области культуры, искусства, науки перед отечеством (повторение ранее пройденного).
Ход образовательной деятельности:
Воспитатель предлагает послушать пословицы:

- Каков мастер – такова и работа.

- Дерево богато плодами, а человек делами.

- Умелые руки не знают скуки.

- Дело мастера боится.

- О ком можно так сказать? (ответы детей о человеке, который хорошо выполняет свою работу.)

Воспитатель читает стихотворение Е. Ефимовского «Чудо».

Как птицы и растения, с тобою там и тут

Живут изобретения, открытия живут.

Не то, чтоб скучно, серо, без них иначе б жил,

И был бы дом пещерой, а стол бы камнем был.

И днем бы на охоту ты безоружным брел:

Копье ведь тоже кто-то когда-то изобрел.

Игла, горшок и парус, да что там ни возьми,

Компьютер и гитара придуманы людьми.

Стул, двери, ложка, вилка, ракета и кино,

Гамак, сенокосилка, автобус и окно.

Пусть чуда нет теперь в них, но мир не позабыл

Людей тех самых первых, кто чудо сотворил.

Воспитатель:

- О каком чуде идет речь в этом стихотворении? (ответы детей, о чуде рукотворного мира человека.)

- Как можно назвать людей, которые создают это чудо? (ответы детей, изобретателями, кудесниками, волшебниками.)

- Ребята, какое самое главное чудо-изобретение придумал еще древний человек? (Ответы детей обсуждаются.)

Воспитатель читает стихотворение И. Пивоваровой «Колесо».

Колеса, колеса

По свету колесят.

Как много на свете

Колес и колесят!

А самое большое –

Солнце-колесо.

Оно с утра до вечера

По небу колесит,

А луна-колесико

В это время спит.

Проводится дидактическая игра «Найди предметы, похожие на колесо». Воспитатель предлагает детям назвать предметы, похожие на колесо, которые находятся в группе (предметы округлой формы).
Воспитатель предлагает детям отправиться в прошлое, чтобы понять, как человек изобрел колесо. Дети на часах поворачивают стрелку назад, используя обратный счет от 10, отсчитывают время.

На экране появляется картина, на которой человек тащит бревно для строительства жилья.

- Как можно помочь этому человеку? (Ответы обсуждаются.) 1слайд
Рассказ воспитателя о древнем человеке:

Древний человек уходил очень далеко, чтобы добыть пищу себе и своему семейству. Жилище построить, чтобы спрятаться от дождя и зверей, тоже надо было. Но таскать камни и деревья одному не под силу. 2 слайд
Человек всегда к природе приглядывался. И вот однажды человек нес вот такое дерево, поскользнулся и упал, а в это время из-под него камешки покатились. 

Стал человек на камешки смотреть и придумал. Возьмет гладкое дерево, под другие деревья подкладывает, получался прямо каток.

Воспитатель предлагает детям под карандаши подложить круглые палочки и прокатить карандаши (исследовательская деятельность).
- Что вы наблюдаете? ( Вывод: карандаши сами покатились.)

Стал человек жилище себе строить, для этого надо было дерево распилить, начал он пилить, а кусок отвалился, да и покатился, еле-еле догнали его. Так человек изобрел колесо, да только это еще не колесо.

У колеса есть свой секрет.

Проводится опытническая деятельность «Мы изобретаем колесо». Воспитатель раздает детям пластилиновые диски, карандаши и предлагает вставить карандаши в колеса и прокатить их. Далее рассматривают варианты, почему колесо катится неправильно – кособоко.

Главный секрет настоящего колеса в том, что у колеса в центре должно быть отверстие, в которое вставляется ось, похожая на ровную палку.

- Без колеса человек не смог бы изобрести гончарный круг. 3 слайд
- Для чего нужен человеку гончарный круг? (Чтобы изготавливать керамические изделия.)

- Без колеса человек не изобрел бы мельницу. 4 слайд
- Для чего нужна человеку мельница? (Чтобы зерно в муку молоть.)

- Без колеса человек не изобрел бы прялку. 5 слайд
- Для чего нужна человеку прялка? (Из шерсти пряжу прясть.)

- Вот какое чудо изобрел древний человек, с помощью простого колеса он смог пищу для себя готовить, ткать полотно для одежды и делать посуду.

Воспитатель:- Где еще не обойтись без колеса?

 Проводится дидактическая игра «Можно ли обойтись без колеса?». Воспитатель выкладывает предметы, дети выбирают нужные (поясняют свой выбор) идет деление предметов рукотворного и природного мира, закрепление понятий
- Это часы. У них есть колесики, которые приводят в движение часовой механизм.

- Это поезд, у него есть много колес.

-Это танк, у него есть колеса, которые передвигают гусеницы…
- На пароходах устанавливали загребные колеса, которые двигали пароход вперед.

Воспитатель: Почти все изобретения подсказывала человеку природа. 

Проводится дидактическая игра «Что нам природа подсказала?». Воспитатель показывает предмет, а дети должны назвать, у кого человек это подглядел.

Самолет – птица 6 слайд
Вертолет – стрекоза 7 слайд
Колокол – цветочек-колокольчик 8 слайд
Ласты – плавники рыбы 9 слайд
Парашют – цветок-одуванчик 10 слайд
Далее воспитатель выставляет портрет Ивана Кулибина и знакомит детей с его биографией. 11 слайд
Самым первым и великим изобретателем был Иван Кулибин. Именно он изобрел часы необычной формы и с интересным механизмом. Изобретать он стал еще в детстве. Жил он на берегу красивой реки Волги.

Каждый год река разливалась и затапливала овраг рядом с домом Вани. Там образовывалась топь, или болото. Нередко Ваня, проходя там, проваливался в грязь. Недолго думая, он прокопал от оврага канавку, в руслах ручейков выложил плотины из камней и земли. Все сделал аккуратно, замазал каждую щель глиной, чтобы вода не просочилась. И тогда повернули ручейки в другое русло, которое выкопал маленький Ваня, слились ручейки все вместе и потекли в овраг. И вместо болота разлилась в овраге чистая вода, образуя пруд. На следующий год там даже рыба завелась. Вот там маленький Ваня подарил соседям свое изобретение.

Воспитатель: Какие еще были у него изобретения, вы узнаете, если отгадаете мои загадки:  (презентация):

Этот конь не ест овса,

Вместо ног – два колеса.

Сядь верхом и мчись на нем,

Только лучше правь рулем.

(Велосипед) 12 слайд
Не летает, не жужжит,

Жук по улице бежит.

И горят в глазах жука

Два блестящих огонька.

(Автомашина) 13 слайд
Грянул гром, веселый гром,

Засверкало все кругом!

Рвутся в небо неустанно

Разноцветные фонтаны,

Брызги света всюду льют!

Это праздничный …! (салют) 14 слайд
Я весь день жужжу, жужжу,

Ветерком тебя стужу.

(Вентилятор) 15 слайд
Над рекой поперек

Великан врастяжку лег.

Через реку, по спине,

Он ходить позволит мне.

(Мост) 16 слайд
То снизу вверх, то сверху вниз

Он целый день послушно ходит.

Ты только к кнопке прикоснись –

Он тут же сам к тебе подходит.

(Лифт) 17 слайд
 В заключении воспитатель предлагает посмотреть мультфильм «Фска на все руки

Дока», где рассказывается о находчивости и изобретательности русского народа.
Планируемый результат: 

Проявляют устойчивый интерес к исследовательской деятельности.

Участвуют в диалоге, отвечают на вопросы.

 Помогают друг другу.

Делают несложные выводы.
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